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A. Indledning 
 
Albertslund kommunes skoler har i perioden november-december 2015 deltaget 
i den nationale ungeprofilundersøgelse. Over 50 kommuner har deltaget i 
undersøgelsen i dens første år, hvilket betyder at vi kan sige at vi kan danne os 
et nogenlunde præcist billede af den danske ungdom anno 2015. 
Ungeprofilundersøgelsen afdækker børnenes trivsel og risikoadfærd på en lang 
række områder, fx i forhold til en selv, skolen, hjemmet og vennerne.  
Undersøgelsen er delt i to dele. Første del er til 7.-9.kl., og anden del er til 10.kl. 
og ungdomsuddannelser. I Albertslund har alle grundskoler, samt begge 
afdelinger af Ungecenteret deltaget. 
 
Den Kriminalpræventive Enhed har stået for koordinering og gennemførsel af 
undersøgelsen, samt for udarbejdelse af rapporter og opsamlinger 
efterfølgende. DKE vil ligeledes stå for deling af viden vedrørende unges trivsel 
og risikoadfærd fremadrettet, såvel internt som eksternt.  
 
1. Antal svar og svarprocent 
Der er i alt 483 børn der både bor og går i skole i Albertslund, der har svaret på 
ungeprofilundersøgelsen. Det er lidt over halvdelen af alle mulige børn der 
kunne have svaret, hvilket giver et rimeligt solidt grundlag for at sige noget om 
hvordan børnene har det generelt. Man skal dog altid tage resultaterne med en 
smule forbehold, når ikke alle har svaret, da der kan være børn der ikke har 
svaret, der ville få billedet til at se anderledes ud.  
Grundet for få besvarelser, er det af hensyn til anonymiteten ikke muligt at 
sammenligne Ungecenterets besvarelser med resten af skolerne. De indgår 
dog stadigt i kommunens samlede besvarelser, og dermed i kommune-
gennemsnittet. For alle skoler er alle svar for 7.-9.kl. sammenregnet. 
 
Tabel 1 

Skole Antal svar Antal elever 7.-9.kl. Svarprocent 

Egelundskolen 136 141 96 % 

Herstedlund skole 64 151 42 % 

Herstedvester skole 159 272 58 % 

Herstedøster skole 124 269 46 % 

Ungecenteret (ung) 11 59 19 % 

I alt 483 892 54 % 

 
2. Kønsfordeling 
Som det fremgår af tabel 2, er der en meget lige fordeling mellem drenge og 
piger der har svaret. 
 
Tabel 2 

 Drenge Piger Ialt 

Albertslund 51,1 % 48,9 % 100 % 

Danmark 50,6 % 49,4 % 100 % 

 
3. Fordeling på klassetrin 
Der var i alt 483 elever der går på skole i Albertslund, og nogenlunde lige 
mange fra hver årgang der har svaret.  
 
Tabel 3 

 Antal svar 

7.klasse 170 

8.klasse 169 

9.klasse 144 

Ialt 483 
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B. Generel Trivsel 
1. Overordnede resultater 
Børn i Albertslund synes generelt at trives godt. Langt hovedparten svarer 
overvejende positivt til spørgsmålene vedr. deres generelle trivsel. Der er dog 
også en mindre gruppe, der ikke synes at trives særligt godt. Der er således på 
en række af spørgsmålene vedr. fx skoletrivsel, flere i Albertslund der svarer at 
de ikke trives end i Danmark som helhed.  
Herunder er sammendrag af resultaterne vedr. den generelle trivsel. 
 

 75 % har det godt for tiden (DK
1
=76 %) 

 94 % det godt eller rigtigt godt med familien (DK=97 %) 

 94 % har 1 eller flere venner/veninder og/eller voksne de kan tale med om 
ting der gør dem kede af det (DK =95 %) 

 93 % har 1 eller flere voksne de kan tale med om ting der gør dem kede af 
det (DK =93 %) 

 11 % oplever at deres forældre sjældent eller aldrig taler med dem om 
hvordan de har det (DK=9 %) 

 86 % mener at forældrene for det meste eller altid kender ens venner 
(DK=91 %) 

 96 % føler sig ikke ensomme (DK=95 %) 
 

 19 % har modtaget 1 eller flere grimme beskeder de seneste 2 måneder 
(DK=21 %) 

 6 % har med vilje skadet sig selv 5 eller flere gange (DK=4 %) 

 50 % af børnene falder i søvn kl. 23 eller senere (DK=34 %) 
 

 30 % går i klub 1 eller flere gange om ugen (DK=21 %) 

 68 % dyrker fitness/motion eller går til noget i en forening (fx fodbold, 
spejder mm.) mindst 1 gang om ugen (DK=79 %) 

 85 % er sammen med deres venner mindst 1 gang om ugen (DK 77 %) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                      
1
 Når der sammenfattes med DK, refereres der til landsgennemsnittet.  
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2. Trivsel generelt 
Som det fremgår af figur 1, svarer hovedparten 5 eller højere i forhold til hvor 
godt de har det for tiden. 75 % svarer 7 eller højere (høj trivsel), 20 % svarer 4-
6 (middel trivsel) og 5 % svarer 0-3 (lav trivsel). Disse tal svarer nogenlunde til 
landsgennemsnittet. 
 
Figur 1 
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3. Trivsel med familien 
I Albertslund har 94 % det godt eller rigtigt godt med familien/dem man bor 
sammen med. Dette er nogenlunde på niveau med landsgennemsnittet.  
 
Figur 2 

 
 
 
 
 
4. Fortrolige blandt venner 
Ca. 19 ud af 20 børn i Albertslund har 1 eller flere venner eller veninder de kan 
tale med om ting der gør dem kede af det. Dette ligger nogenlunde på niveau 
med landsgennemsnittet. 
 
Figur 3 
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5. Voksne fortrolige 
Ca. 19 ud af 20 børn i Albertslund har en eller flere voksne de kan tale med om 
ting der gør dem kede af det. Dette ligger nogenlunde på niveau med 
landsgennemsnittet. 
 
Figur 4 

 
 
 
 
 
6. Forhold til forældrene 
11 % af børnene i Albertslund oplever at deres forældre sjældent eller aldrig 
taler med dem om hvordan de har det (DK=9 %), mens 86 % mener at 
forældrene for det meste eller altid kender ens venner (DK=91 %). 
 
Figur 5 
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Figur 6 

 
 
 
 
 
7. Ensomhed 
72 % af børnene i Albertslund føler sig aldrig ensomme, 24 % føler sig af og til 
ensomme, mens knap 4 % tit eller meget tit føler sig ensomme. Dette ligger 
nogenlunde på niveau med landsgennemsnittet, om end der er en anelse flere 
der ikke føler sig ensomme overhovedet i Albertslund. 
 
Figur 7 
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8. Modtaget grimme beskeder 
Ca. hver 5. barn i Albertslund har en eller flere gange modtaget grimme 
beskeder via sms, mail eller sociale medier i løbet af de seneste 2 måneder. 
Dette ligger nogenlunde på niveau med landsgennemsnittet. 
 
Figur 8 

 
 
 
 
 
9. Selvskadelig adfærd 
15 % af børnene i Albertslund har 1 eller flere gange udøvet selvskadelig 
adfærd. 6 % har gjort det 5 eller flere gange. Dette ligger nogenlunde på niveau 
med landsgennemsnittet, om end der er marginalt flere der har udøvet 
selvskadende adfærd i Albertslund end i Danmark som helhed. 
 
Figur 9 
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10. Sengetider 
50 % af børnene der går i 7.-9.kl. i Albertslund falder i søvn kl. 23 eller senere, 
hvis de skal i skole næste dag. Dette er markant højere end 
landsgennemsnittet, der er på 34 %.  
 
Figur 10 
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11. Fritidsaktiviteter 
30 % af Albertslund børn går i klub ugentligt. Det er højere end 
landsgennemsnittet, der ligger på 21 %. 
Jf. figur 12 dyrker 68 % af børnene i Albertslund fitness/motion eller går til noget 
i en forening (fx fodbold, spejder mm.) mindst 1 gang om ugen. Det er lidt færre  
end landsgennemsnittet på 79 %.  
Jf. figur 13 er 72 % af børnene i Albertslund sammen med deres venner  
mindst 2 gange om ugen, sammenlignet med 57 i Danmark generelt. 
Det betyder at børn i Albertslund opholder sig mere i kommunale klubtilbud og  
er oftere sammen deres venner, og er samtidigt mindre deltagene i frivillige  
foreninger end i Danmark som helhed.  
At flere går i klub i Albertslund kan skyldes flere ting. Det kan skyldes at  
der er flere klubber i forhold til antal af unge, at klubberne geografisk ligger  
tættere på skole og/eller bopælen, hvilken gør adgangen til klubberne lettere,  
og det kan skyldes at det at gå i klub er mere accepteret blandt børn og unge i  
Albertslund, end i resten af landet, set som helhed. Fx er der jf. BUPL, 400  
klubber i Danmark som helhed, hvilket svarer til 4 pr. kommune i gennemsnit.  
Men da Albertslund er en af de mindre kommuner i Danmark, skulle man  
forvente at der (jf. gennemsnittet) var færre klubber end 4. I Albertslund er der 5  
klubber, og 8 hvis man tæller værestederne med. 
Derudover ligger boligmassen i Albertslund geografisk set ret tæt sammenlignet  
med mange andre kommuner, hvorfor den fysiske afstand i gennemsnit må  
formodes at være noget kortere til den nærmeste klub fra enten hjemmet eller  
skolen. 
 
Figur 11 
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Figur 12 

 
 
 
 
 
Figur 13 
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C. Skoletrivsel 
1. Overordnede resultater 
Børn skolerne i Albertslund synes generelt at trives godt. Hovedparten svarer 
overvejende positivt til spørgsmålene vedr. deres trivsel, om end Albertslund 
kommune synes at have flere der oplever konflikter i skolerne end 
landsgennemsnittet, ligesom eleverne synes at konflikterne ender på en 
dårligere måde end landsgennemsnittet. Herunder er sammendrag af 
resultaterne vedrørende skoletrivsel. 
 

 66 % af børnene er altid eller for det meste glade for at gå i skole (DK=73 %) 

 25 % har pjækket en eller flere gange inden for den seneste måned (DK=17 
%) 

 85 % er altid eller for det meste med i fællesskabet i klassen (DK=87 %) 

 97 % har en eller flere i deres klasse de rigtigt godt kan lide at være 
sammen med (DK=98 %) 

 75 % synes at man altid eller for det meste er gode ved hinanden i klassen 
(DK=85 %) 

 84 % synes der i høj eller nogen grad er et godt sammenhold i klassen 
(DK=90 %) 

 77 % synes man i høj eller nogen grad er gode til at lytte til hinanden 
(DK=87 %) 

 67 % mener altid eller for det meste, at der er en voksen der gør noget hvis 
en kammerat har det svært (DK=71 %) 

 24 % oplever at der ofte eller meget ofte er konflikter i klassen (DK=16 %) 

 38 % mener at det kun af og til eller sjældent ender på en god måde, når 
nogen har været uvenner i klassen (DK=23 %) 

 18 % er blevet mobbet 1 eller flere gange de seneste 2 måneder (DK=15 %) 

 90 % tror nogen fra deres klasse vil hjælpe dem, hvis de bliver drillet, 
mobbet eller lign. (DK=93 %) 
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2. Skoleglæde 
66 % af børnene i skolerne i Albertslund, er altid eller for det meste glade for at 
gå i skole (DK=73 %). Der er således færre der ofte er glade for at gå i skole i 
Albertslund sammenlignet med Danmark som helhed. 14 % af børnene svarer 
således, at de sjældent eller aldrig er glade for at gå i skole, hvorimod der i 
Danmark som helhed er 8 % der svarer der samme. 
 
Figur 14 

 
 
 
 
3. Pjæk 
25 % har pjækket en eller flere gange inden for den seneste måned (DK=17 %). 
Der er således flere der selv mener de har pjækket i Albertslund, end i Danmark 
som helhed. 12 % svarer oven i købet, at de har pjækket i mindst 1 dag (DK=8 
%).  
 
Figur 15 
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4. Social kapital i klassen 
85 % mener at de altid eller for det meste med i fællesskabet i klassen, mens 
97 % har en eller flere i deres klasse de rigtigt godt kan lide at være sammen 
med. Begge dele er på niveau med landsgennemsnittet. 
75 % synes at man altid eller for det meste er gode ved hinanden i klassen 
(DK=85 %), mens 84 % synes der i høj eller nogen grad er et godt sammenhold 
i klassen (DK=90 %).  
Jf. figur 20 synes 77 % af børnene, at man i høj eller nogen grad er gode til at 
lytte til hinanden (DK=87 %), mens 67 % mener at der altid eller for det meste, 
er en voksen der gør noget hvis en kammerat har det svært (DK=71 %) 
 
Alt i alt tegner der sig et billede af, at færre børn i Albertslund oplever at der er 
god social kapital i deres klasser, end det er tilfældet for resten af Danmark set 
som helhed. Dette kunne således hænge sammen med det højere niveau af 
pjæk da der er almen enighed om at netop disse ting synes at hænge sammen.  
 
Figur 16 
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Figur 17 

 
 
 
 
 
Figur 18 
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Figur 19 

 
 
 
 
 
Figur 20 
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Figur 21 

 
 
 
 
 
5. Konflikter i klassen 
24 % oplever at der ofte eller meget ofte er konflikter i klassen (DK=16 %), 
mens 38 % mener at det kun af og til eller sjældent ender på en god måde, når 
nogen har været uvenner i klassen (DK=23 %) 
18 % svarer at de er blevet mobbet 1 eller flere gange de seneste 2 måneder 
(DK=15 %), mens 90 % af børnene tror nogen fra deres klasse vil hjælpe dem, 
hvis de bliver drillet, mobbet eller lign. (DK=93 %) 
 
Figur 22 
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Figur 23 

 
 
 
 
 
6. Mobning 
18 % af 7.-9.kl. eleverne svarer, at de er blevet mobbet en eller flere gange de 
seneste to måneder (DK=15%). 
Ca. 10 % mener ikke at de har en i klassen der vil hjælpe dem, hvis de bliver 
drillet eller mobbet på skolen (DK=7%). 
 
Figur 24 
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Figur 25 
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D. Risikoadfærd 
1. Overordnede resultater 
Børn i Albertslund synes generelt ikke at have en risikobetonet adfærd. 
Hovedparten svarer oftest overvejende at de ikke har risikoadfærd. Der er dog 
også en gruppe der synes at være risikovillige, om end det i meget høj grad er 
et meget lille mindretal. 
Herunder er sammendrag af resultaterne vedr. den generelle trivsel. 
 

 90 % af børnene i 7.-9.kl. drikker højst alkohol 1 gang om måneden  
(DK=83 %) 

 Af de der drikker alkohol (80 stk.) har ca. halvdelen (46 %) ikke været fulde 
indenfor den seneste måned (DK=48 %) 

 Blandt dem der har drukket alkohol nogensinde (29 %), tror omkring 
halvdelen af både pigerne og drengene, at de drikker mindre end deres 
jævnaldrende, selvom det er det modsatte der er tilfældet. Kun ca. hver 10. 
tror at de drikker mere end deres jævnaldrende 

 97 % ryger ikke cigaretter (DK=96 %) 

 92 % ryger ikke e-cigaretter (DK=97 %) 

 87 % ryger ikke vandpibe (DK=96 %) 

 96 % har ikke røget hash eller lign. nogensinde (DK=96 %) 

 Af dem der har røget hash nogensinde (18 stk.), har 83 % røget det højst  
2 gange indenfor de seneste 30 dage 

 97 % har ikke prøvet hårde stoffer som amfetamin, kokain, MDMA/ecstasy 
eller lign. nogensinde (DK=99 %) 

 18 % har en eller flere gange inden for de seneste 12 måneder prøvet at få 
stjålet noget (DK=15 %) 

 15 % har inden for de seneste 12 måneder prøvet at blive slået eller at blive 
truet med at blive slået (DK=12 %) 
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2. Alkohol 
90 % af børnene i 7.-9.kl. drikker højst alkohol 1 gang om måneden (DK=83 %) 
Blandt dem der har drukket alkohol nogensinde (Albertslund=29 %), tror  
omkring halvdelen af både pigerne og drengene, at de drikker mindre end deres  
jævnaldrende, selvom det er det modsatte der er tilfældet. Kun ca. hver 10. af  
dem der har prøvet at drikke, tror at de drikker mere end deres jævnaldrende.  
Dette betyder, at en del af dem der drikker alkohol blandt børn og unge, tror at 
andre jævnaldrende drikker mere alkohol end de selv gør. Dette kaldes sociale  
overdrivelser, og er et velkendt fænomen blandt både børn og voksne. Sociale  
overdrivelser har en klar tendens til at påvirke ens handlinger, fx i forhold til  
rygning og hvor meget alkohol man drikker. Fx er der en klar tendens til, at dem  
der tror at mange ryger eller drikker alkohol, selv ryger og drikker mere end alle  
andre. Og dette hovedsageligt fordi, de har en overdreven forestilling om at alle  
andre gør det, og at det derfor er almindeligt. Selvom vi igen og igen kan se i  
undersøgelserne, at det er et meget lille mindretal, der faktisk gør disse ting.  
Dvs. at vi ved at reducere de sociale overdrivelser, og give børnene et mere  
realistisk billede af deres jævnaldrendes risikoadfærd, faktisk kan reducere  
risikoadfærden hos de børn og unge der ryger og drikker mest. 
 
Figur 26 

 
 
Figur 27 
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Figur 28 

 
 
 
 
 
Figur 29 
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Figur 30 

 
 
 
 
 
3. Rygning 
97 % ryger ikke cigaretter (DK=96 %), 92 % ryger ikke e-cigaretter (DK=97 %) 
og 87 % ryger ikke vandpibe (DK=96 %). Langt hoveparten af børnene i 7.-9.kl. 
i Albertslund ryger altså hverken cigaretter, e-cigaretter eller vandpibe. Der er 
dog en mellemgruppe af børn, der har prøvet at ryge eller som tidligere har 
røget, men så er stoppet. 
 
Figur 31 
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Figur 32 

 
 
 
 
 
Figur 33 
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4. Hash og hårde stoffer 
96 % har ikke røget hash eller lign. nogensinde. (DK=96 %) 
Af dem der har røget hash nogensinde (18 pers.), har 61 % (11 pers.) slet ikke 
røget hash indenfor de seneste 30 dage. Dvs. at vi er nede på en håndfuld af 
børnene, der svarer at de har røget hash de seneste 30 dage, som er det man 
vil karakterisere som et aktuelt forbrug. Dette svarer til at 99 % af dem der har 
svaret på spørgeskemaet, ikke har et aktuelt forbrug af hash i 7.-9.kl.  
97 % har ikke prøvet hårde stoffer som amfetamin, kokain, MDMA/ecstasy eller 
lign. nogensinde (DK=99 %) 
 
Figur 34 

 
 
 
 
 
Figur 35 
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Figur 36 

 
 
 
 
 
Figur 50 
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5. Udsathed for kriminalitet 
18 % har en eller flere gange inden for de seneste 12 måneder prøvet at få 
stjålet noget. (DK=15 %) 
15 % har inden for de seneste 12 måneder prøvet at blive slået eller at blive 
truet med at blive slået. (DK=12 %) 
Der synes således at være en gruppe af børn, der er ofre for tyveri og/eller vold 
og trusler. Og der synes at være marginalt flere ofre i Albertslund, end i 
Danmark som helhed. 
 
Figur 37 

 
 
 
 
 
Figur 38 

 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 

 

 

 Side 29 af 40 

 

Figur 39 

 
 
 
 
 
Figur 40 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 

 

 

 Side 30 af 40 

 

6. Tyveri 
82 % af 7.-9.kl. I Albertslund har aldrig taget noget fra deres forældre (fx penge 
eller alkohol) uden at have fået lov, mens hele 96 % aldrig har stjålet noget fra 
andre end deres forældre (fx i klasselokaler og omklædningsrum). Begge dele 
er på niveau med landsgennemsnittet. 
Omkring 9 ud af 10 har aldrig lavet butikstyveri eller har stjålet en cykel, hvilket 
vil sige, at der er en smule flere der har gjort disse ting i Albertslund, 
sammenlignet med i Danmark som sådan. 
 
Figur 41 

 
 
 
 
 
Figur 42 

 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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Figur 43 

 
 
 
 
 
Figur 44 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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7. Hærværk og hæleri 
90 % har ikke lavet noget de betragter som hærværk inden for de seneste 12 
måneder.  
92 % har ikke taget imod eller købt noget som de vidste eller troede var stjålet. 
 
Figur 45 

 
 
 
 
 
Figur 46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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8. Vold og trusler 
15 % har en eller flere gange slået andre eller truet med at slå andre inden for 
de seneste 12 måneder. Det er lidt over landsgennemsnittet på 9 %, og det 
matcher billedet vedr. skoletrivsel, hvor flere i Albertslund synes at opleve 
konflikter, end tilfældet er i Danmark som helhed. 
97 % svarer at de ikke har taget eller forsøgt at tage noget der ikke tilhørte dem, 
ved hjælp af trusler eller tvang (røveri). 
 
Figur 47 

 
 
 
 
 
Figur 48 

 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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9. Knive 
8 % svarer at de en eller flere gange har medbragt kniv eller våben på steder 
hvor det ikke var tilladt. Det er en smule over landsgennemsnittet. For ca. 
halvdelen af dem der har medbragt kniv eller våben på steder hvor det ikke var 
tilladt, er det dog kun sket en gang. 
 
Figur 49 

 
 
 
 
 
10. Kontakt med politiet 
93 % svarer, at de ikke har været i kontakt med politiet, på grund af noget 
ulovligt de har gjort, hvilket betyder at lidt flere af Albertslunds børn end 
landsgennemsnittet har været i kontakt med politiet. Af dem der har været i 
kontakt med politiet, har hovedparten kun været det en gang. 
 
Figur 51 

 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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11. Seksuelle tjenester/ydelser 
8 % af 7.-9.kl. I Albertslund har inden for de seneste 12 måneder sendt/postet 
et seksuelt billede af sig selv, fx i undertøj eller nøgen, mens 9 % svarer at de 
har sendt/postet et seksuelt billede af andre, i fx undertøj eller nøgen. 
Ca. 8 % har oplevet at andre har sendt/postet et seksuelt billede/video af dem 
selv, mens omkring 5 % har oplevet, at de er blevet opfordret til at udføre 
seksuelle ydelser mod gaver eller andre goder.  
Dette betyder i princippet, at der i hver skoleklasse sidder 1-2 børn, der har 
oplevet noget af ovenstående. 
 
Figur 52 

 
 
 
 
 
Figur 53  

 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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Figur 54 

 
 
 
 
 
Figur 55 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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Figur 56 

 
 
 
 
 
12. Sociale overdrivelser 
Der ses som i tidligere undersøgelser vedrørende sociale overdrivelser, en klar 
tendens til, at jo længere væk fra en selv begivenheder er, jo mere tror man 
andre gør det, som fx i forhold til hvor mange der ryger cigaretter, drikker sig 
fulde og ryger hash. Den største bevægelse sker, når man ændrer fra at spørge 
ind til hvor meget ens klassekammerater gør, til hvor meget ens jævnaldrende 
gør. Der ses en klar tendens til, at man tror at væsentligt flere på de andre 
skoler ryger cigaretter og hash samt drikker sig mere fulde, i forhold til ens egne 
klassekammerater. Dette er i og for sig naturligt nok, da man oftest kender dem 
man går i klasse og parallelklasse med væsentligt bedre, end man kender alle 
de jævnaldrende på de andre skoler. Og børn hører ofte overdrevne fortællinger 
viderebragt fra bekendte på de andre skoler, som de ofte relativt ukritisk 
accepterer som værende sande. Og de begynder ofte også selv, at fortælle 
netop disse historier videre om hvad børn på de andre skoler gør, hvilket gør, at 
de børn der ikke kender nogen på de andre skoler, som oftest tager disse 
historier som sandfærdige. På den måde opstår der kontinuerligt sociale 
overdrivelser blandt især børn på skolerne.  
Udfordringen med de sociale overdrivelser er imidlertid, at jo mere man tror de 
andre gør, og jo mere almindeligt man tror noget er, jo større er 
sandsynligheden for at man selv vil forsøge sig med noget af dette.  
Fx hvis jeg som elev i 7.kl. tror at halvdelen af alle elever i 7.kl. i Albertslund 
kommune ryger cigaretter og drikker sig fulde, så vil jeg have en markant større 
tendens til selv at ønske at gøre disse ting, sammenlignet med hvis jeg tror at 
det kun var fåtallet der ryger cigaretter og drikker sig fulde. Og det er netop det 
sidste der er tilfældet, men det første mange tror. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 

 

 

 Side 38 af 40 

 

Figur 57 

 
 
 
 
Figur 58 

 
 
 
 
Figur 59 

 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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Figur 60 

 
 
 
 
Figur 61 

 
 
 
 
Figur 62 

 
 
 



Notat: Fejl! Ingen tekst med den anførte typografi i dokumentet. 
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Figur 63 

 
 
 
 
Figur 64 

 
 
 
 
Figur 65 

 
 


